

战“疫”

聚焦新型冠状病毒感染肺炎疫情防控

# 四川最小患者的7天住院经历

## 护士24小时驻守病区,华西第二医院专家专程赴德阳现场查房

华西都市报-封面新闻  
记者 王攀 唐金龙

2月27日下午,四川省截至目前年龄最小的新冠肺炎确诊患者,一名出生仅53天的男婴,在德阳市定点医院治愈出院。据德阳市卫生健康委此前公布的消息显示,这名婴儿在2月20日确诊,当时才出生46天。从确诊到治愈出院,仅用了一周时间,这7天孩子都经历了什么呢?

### 男婴如何感染新冠肺炎?

2月4日,德阳市卫健委发布消息称,70岁的倪女士被确诊为新冠肺炎患者。1月20日,倪女士乘飞机从武汉天河机场到成都双流机场,后乘坐儿子私家车回绵竹市玉泉镇,住在儿子家中,此后一直在家未出门。2月1日,倪女士出现发热症状,由救护车转运至绵竹市人民医院就诊。2月3日,倪女士被确诊。

2月12日,德阳市又新增确诊病例1例,患者赵女士系确诊病例倪女士儿媳。

2月20日,赵女士刚出生46天的儿子也被确诊为新冠肺炎患者。

记者从德阳市卫健委了解到,男婴在其奶奶感染后,作为密切接触者,同其母亲赵女士一同被送至集中隔离医学观察点进行医学观察。2月20日,男婴出现下呼吸道症状,核酸检测阳性,并在当天被确诊。

观察点工作人员刘辉告诉记者,男婴送到观察点时才出生20多天,由于气温低等原因,隔离点将婴儿及其母亲特地安排在一间通风向阳的房间。由于不能使用中央空调取暖,隔离点专门买了红外取暖器,并由专门的医生护士负责,保证室内温度。

“新冠肺炎是呼吸道疾病,采用平常的消毒方式对婴儿稚嫩的呼吸道刺激性太大,所以我们采用人工在室内擦拭消毒酒精的方式进行消毒。”刘辉说。

为提高婴儿的免疫力,隔离点不仅购买了专属年龄段的配方奶粉,还在其母亲赵女士的营养膳食中加入了中药制剂,“通过乳汁来提高婴儿的免疫力。”同时,还为婴儿提供了推拿按摩。

中医也对这对母子进行了密切观察。在赵女士确诊后,隔离点在配方奶粉中,又按相应比例加入中药。后通过密切观察,婴儿在出现下呼吸道症状时被及时发现。

### 医院如何对男婴进行治疗?

2月20日,出生仅46天的男婴被确诊,随即被送往德阳市定点医院接受治疗。在隔离治疗期间,男婴受到了全体医护人员的特别关爱。

定点医院儿科、产科、感染科、护理等多学科专家联合查房,制定诊疗方案;儿科专科护士24小时驻守病区,精心治疗和护理。同时,医院通过5G会诊系统,与四川大学华西第二医院专家连线,在专家指导下优化治疗方案。华西第二医院相关专家还专程赴德阳定点



男婴被治愈出院。  
张嵘摄



▲男婴出院后还将隔离观察14天。德阳市定点医院供图

◀医护人员在隔离服上写上为孩子加油的文字。林骁摄

医院现场查房,了解男婴病情,对其隔离治疗期间的护理及喂养提出了指导意见。

蒋凡和许兰都是驻守隔离病区照顾男婴的护士。蒋凡是一个喜欢汉服,有点文艺,对古风格外感兴趣的男护士。

“这个‘95后’男生格外‘啰嗦’,问病人的情况时,总是一遍遍反复核实。他又格外耐心,对于不能下床活动的婆婆,会一点点地喂饭,会扶着她下床。作为同事的我,真的打心眼里佩服他。最让我吃惊的是,他居然还是一位‘超级奶爸’。”许兰对蒋凡“超级奶爸”的评价,源自于蒋凡对这名男婴的细致照顾。

刚出生46天的男婴送进定点医院时,蒋凡淡定地对许兰说:“没事,我转过新生儿科,不怕!”说完,蒋凡便进入病房迅速和白班交接班,然后进入男婴的病房查看情况。

“许兰,请外面的老师借一张婴儿床过来,备好吸痰管、测血氧饱和度的专用夹子……”许兰还记得当天晚上,蒋凡在对讲机里呼她,“事无巨细,方方面面他都想到了,真心给他点赞。”

每隔3个小时,蒋凡就要去喂一次奶。喂奶过程很漫长,而且隔着面屏和防护镜,视线也不是很清楚,这需要很大的耐心。喂一次奶下来,大约需要半个小时。

“由于接诊当晚只有我一个人有新生儿护理经验,下班后护士长又让我留下应急,我就留下来了。如果后半夜有什么情况,我有经验,也好处理。”蒋凡说,第二天,定点医院又增派了几名新

生儿科的医生和护士,他们一起轮换照顾男婴直至治愈出院。

“医务人员、心理辅导员、清洁工……我觉得蒋凡最成功的角色就是‘超级奶爸’。”许兰说。

### 出院后怎么进行隔离观察?

经过7天的治疗,2月27日,专家团队讨论认为,这名婴儿符合国家卫健委新冠肺炎确诊病例出院标准。男婴被绵竹市医疗机构接回。出院后,男婴将接受为期14天的集中隔离医学观察,期间将由专门人员陪护和照料。

2月28日19:20,绵竹市一集中隔离医学观察点接收了这名婴儿。为方便照顾,此前结束隔离观察后的男婴父亲夏先生也来到了观察点。

观察点负责人胡严告诉记者,由于婴儿不足两个月,隔离点工作人员将严格按照消毒防护措施,有针对性地实施婴儿的居住环境清洁、消毒管控,做好婴儿生活区域的保暖措施。同时,指导并参与婴儿家长对婴儿的日常洗澡、皮肤护理等细节,做好医学隔离各项指标的监测和照护工作,并根据婴儿喂养情况,提供有针对性的营养搭配及人工喂养。此外,还将做好婴儿监护人隔离期间的心理疏导。

同时,婴儿的治愈出院,也给了照顾他的“超级奶爸”蒋凡鼓舞。“那么小的奶娃,大家都喜欢。小宝宝出院后,翻看以前在隔离病区治疗的图片,突然就很有感触。”27日晚,婴儿出院后,蒋凡特地写了一首诗,来记录这特殊的7天,也表达了对婴儿的祝福。

附:蒋凡的诗

我愿化身天使,  
护你此生安宁

当你从温暖的怀抱呱呱坠地  
睁开你那灿若星辰的眼睛  
拥抱你的本该是春日暖阳  
迎接你的本该是繁华盛景

病毒的侵袭却来得那么迅猛  
单调的病房代替了世界的绚丽  
消毒液的味道代替了花草的香气  
初生的你还不懂未知的恐惧  
孩子,别怕  
我们的怀抱一直在这里

你还不会牙牙学语  
却用洪亮的笑声  
为我们加油打气  
你还不晓人世悲喜  
却用明亮的双眸  
给我们最纯粹的鼓励  
孩子,别怕  
你和我们战斗在一起

穿上战袍的白衣勇士前仆后继  
为你抵挡病魔的肆意  
前方道路上所有的坎坷风雨  
都有我们为你去经历  
孩子,别怕  
我愿化身天使  
护你此生安宁



扫二维码  
看本文视频